
 
 

ΠΕΡΙΕΦΟΜΕΝΑ 
 

ΠΔΡΗΔΧΟΜΔΝΑ 

 

 

 

ΚΔΦΑΛΑΗΟ 3
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Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢        8 

ΘΔΜΑ 2
ν      15

 

ΚΔΦΑΛΑΗΟ 4
ν
       32 

Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢      35 

ΘΔΜΑ 2
ν
       38 

ΚΔΦΑΛΑΗΟ 5
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Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢      59 

ΘΔΜΑ 2
ν
      73

 

ΚΔΦΑΛΑΗΟ 6
ν
               107

 

Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢               110 

ΘΔΜΑ 2
ν
                115 

ΠΑΡΑΡΣΖΜΑ Η               121 

ΒΑ΢ΗΚΔ΢ ΜΔΘΟΓΟΛΟΓΗΔ΢               124 

ΠΑΡΑΡΣΖΜΑ ΗΗ-ΔΡΧΣΖ΢ΔΗ΢ ΢Χ΢ΣΟΤ ΛΑΘΟ΢              127 

ΠΑΡΑΡΣΖΜΑ ΗΗΗ-ΣΟ ΘΔΜΑ 4
ν                131

 

ΛΗΓΑ ΛΟΓΗΑ ΓΗΑ ΣΖΝ ΔΤΚΛΔΗΓΗΑ ΓΔΧΜΔΣΡΗΑ             192 

            BIBΛΗΟΓΡΑΦΗΑ                 193 
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KEΦΑΛΑΗΟ 5
ο
-ΠΑΡΑΛΛΖΛΟΓΡΑΜΜΑ--ΣΡΑΠΔΕΗΑ 

 

 ΠΑΡΑΛΛΖΛΟΓΡΑΜΜΟ 

 

ΗΓΗΟΣΖΣΔ΢ 

 

1. Οη απέλαληη πιεπξέο παξάιιειεο 

2. Οη απέλαληη πιεπξέο ίζεο 

3. Γύν απέλαληη πιεπξέο ίζεο θαη 

παξάιιειεο 

4. Οη απέλαληη γσλίεο ίζεο . 

5. Οη δηαγώληνη δηρνηνκνύληαη ζην 

θέληξν Ο( κέζν) (ΑΟ=ΟΓ θαη 

ΒΟ=ΟΓ) 

 ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ 

 

1.   
      

2.   180    

(ζπλερόκελεο γσλίεο 

παξαπιεξσκαηηθέο) 

3.    
1 1 2 2   θαη           

 

 

 

 

 

ΔΙΓΗ ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΩΝ 

 ΟΡΘΟΓΩΝΗΟ 

       ΗΓΗΟΣΖΣΔ΢ 

1. Οη δηαγώληνη είλαη ίζεο. Γειαδή 

ΑΓ=ΒΓ 

2. Έρεη κία νξζή 

 

 

 

 

 ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ 

 

1. ΑΓ=ΒΓΑΟ=ΟΓ=ΟΒ=ΟΓ 

2. Όιεο νη γσλίεο ηνπ είλαη ίζεο 

θαη κάιηζηα όιεο 90
ν
  

3. ΢ρεκαηίδνληαη 4 ηζνζθειή 

ηξίγσλα αλά δύν ίζα κεηαμύ 

ηνπο.
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 ΡΟΜΒΟ΢ 

        ΗΓΗΟΣΖΣΔ΢ 

 

1. Οη δηαγώληεο ηέκλνληαη 

θάζεηα. 

2. Οη δηαγώληεο δηρνηνκνύλ ηηο 

γσλίεο ηνπ. 

3. Έρεη δύν δηαδνρηθέο πιεπξέο 

ίζεο 

 ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ 

 

1. Ζ κία δηαγώληνο είλαη ε 

κεζνθάζεηνο ηεο άιιεο 

2.      
1 2 1 2          

4. Όιεο νη πιεπξέο ηνπ ίζεο. 

3. ΢ρεκαηίδνληαη 4 ίζα νξζνγώληα 

ηξίγσλα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΣΔΣΡΑΓΩΝΟ 

 

1. Έρεη όιεο ηηο ηδηόηεηεο όισλ ησλ παξαπάλσ ζρεκάησλ…Όια ίζα κεηαμύ ηνπο 
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ΚΡΗΣΖΡΗΑ 

 ΠΑΡΑΛΛΖΛΟΓΡΑΜΜΟ 

Γηα λα είλαη έλα ηεηξάπιεπξν παξαιιειόγξακκν πξέπεη λα ηζρύεη έλα από ηα 

παξαθάησ: 

1. Οη απέλαληη πιεπξέο παξάιιειεο 

2. Οη απέλαληη πιεπξέο αλά δύν ίζεο 

3. Γύν απέλαληη πιεπξέο ίζεο θαη παξάιιειεο 

4. Οη απέλαληη γσλίεο αλά δύν  ίζεο . 

5. Οη δηαγώληνη δηρνηνκνύληαη  

 

 ΟΡΘΟΓΩΝΗΟ 

Γηα λα είλαη έλα παξαιιειόγξακκν νξζνγώλην πξέπεη λα ηζρύεη έλα από ηα 

παξαθάησ: 

1. Δίλαη παξαιιειόγξακκν +………ΗΓΗΟΣΖΣΑ…………………… 

2. Δίλαη παξαιιειόγξακκν +………ΗΓΗΟΣΖΣΑ…………………… 

3. Έρεη ηξεηο νξζέο. 

4. Έρεη όιεο ηηο γσλίεο ηνπ ίζεο. 

 

 ΡΟΜΒΟ΢ 

Γηα λα είλαη έλα παξαιιειόγξακκν ξόκβνο πξέπεη λα ηζρύεη έλα από ηα παξαθάησ: 

1. Δίλαη παξαιιειόγξακκν +………ΗΓΗΟΣΖΣΑ…………………… 

2. Δίλαη παξαιιειόγξακκν +………ΗΓΗΟΣΖΣΑ…………………… 

3. Δίλαη παξαιιειόγξακκν +………ΗΓΗΟΣΖΣΑ…………………… 

4. Έρεη όιεο ηηο πιεπξέο ηνπ ίζεο. 

 

 ΣΔΣΡΑΓΩΝΟ 

Γηα λα είλαη έλα ΠΑΡΑΛΛΖΛΟΓΡΑΜΜΟ ηεηξάγσλν  πξέπεη λα ηζρύεη έλα από ηα 

παξαθάησ: 

…ΟΡΘΟΓΧΝΗΟ…………………+………ΡΟΜΒΟ΢…………………… 

 

1. Μία γσλία νξζή                              +………ΗΓΗΟΣΖΣΑ…………………. 

2. Οη δηαγώληνί ηνπ ίζεο                      +………ΗΓΗΟΣΖΣΑ………………… 
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Οι απένανηι πλεσρές 

παράλληλες 

Οι απένανηι πλεσρές ίζες 

Γύο απένανηι πλεσρές ίζες 

και παράλληλες 

Οι απένανηι γωνίες ίζες . 

Οι διαγώνιοι διτοηομούνηαι 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι διαγώνιοι είναι ίζες. 

Έτει μία ορθή 

 

Οι διαγώνιες ηέμνονηαι 

κάθεηα.  

Οι διαγώνιες 

διτοηομούν ηις γωνίες 

ηοσ. 

Έτει δύο διαδοτικές 

πλεσρές ίζες 

 

 

 

Οι απένανηι πλεσρές παράλληλες 

Όλες οι πλεσρές ηοσ ίζες. 

Όλες οι γωνίες ηοσ είναι 90
ο 

Οι διαγώνιοι διτοηομούνηαι 

είναι ίζες. 

ηέμνονηαι κάθεηα. 

διτοηομούν ηις γωνίες ηοσ. 
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 ΣΡΑΠΔΕΗΟ 

 

ΗΓΗΟΣΖΣΑ-ΚΡΗΣΖΡΗΟ 

Έρεη δύν πιεπξέο παξάιιειεο (Βάζε κεγάιε//Βάζε κηθξή) θαη δύν κε 

παξάιιειεο. 

 

 

        Η΢Ο΢ΚΔΛΔ΢ ΣΡΑΠΔΕΗΟ 

  ΗΓΗΟΣΖΣΔ΢                                                          ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ 

1. Οη κε παξάιιειεο πιεπξέο 

ίζεο. 

2. Οη πξνζθείκελεο ζηε βάζε 

γσλίεο είλαη ίζεο 

3. Οη δηαγώληεο είλαη ίζεο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.     180  θαη   Γ
       

2. Αλ ΑΓ=ΒΓ ηέκλνληαη ζην Κ ηόηε 

ΑΚ=ΒΚ θαη ΚΓ=ΚΓ. 

3. Αλ θέξσ ηα δύν ύςε από ηηο 

θνξπθέο ζρεκαηίδνληαη δύν ίζα 

νξζνγώληα ηξίγσλα θαη έλα 

νξζνγώλην. 

4. Οη απέλαληη γσλίεο είλαη 

παξαπιεξσκαηηθέο 

5. Οη επζεία πνπ ελώλεη ηα κέζα 

ησλ δύν βάζεσλ ηνπ ηξαπεδίνπ 

είλαη θάζεηε 
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             ΚΡΗΣΖΡΗΑ Η΢Ο΢ΚΔΛΟΤ΢ ΣΡΑΠΔΕΗΟΤ 

 Γύν πιεπξέο παξάιιειεο +………ΗΓΗΟΣΖΣΑ……………… 

 

            ΟΡΘΟΓΧΝΗΟ  ΣΡΑΠΔΕΗΟ  

 

Μία κε παξάιιειε θάζεηε ζηηο δύν βάζεηο . 

 

ΓΗΑΜΔ΢Ο΢ ΣΡΑΠΔΕΗΟΤ-ΗΓΗΟΣΖΣΔ΢ 

 

1. ΔΕ//ΑΒ//ΓΓ 

2. 
2

 
   

3. Σέκλεη ηηο δηαγώληεο ζηα Κ,Λ ηα νπνία είλαη κέζα 

4. ,
2

  
      
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ΣΑ ΠΙΟ SOS ΘΔΩΡΗΜΑΣΑ 

1. ΘΔΩΡΗΜΑ I    (΢ΔΛ.104)  

    

  κέζν ΑΒ / /
2

 κέζν ΑΓ

 


   
 

 

 

2. ΘΔΩΡΗΜΑ II   (΢ΔΛ.104) 

 

  ΑΓ

 κέζν ΑΒ
/ /

/ / 2

έ   


  
   

     

 

3. ΘΔΩΡΗΜΑ I   (΢ΔΛ.109) 

           

  90

2 δηάκεζνο ηεο ΒΓ

    
  

 

 

 

4. ΘΔΩΡΗΜΑ IΙ   (΢ΔΛ.109) 



  είλαη
2

 κε 90
 δηάκεζνο ηεο ΒΓ

ί

ώ 

  

 

    


  

 

              

5. ΠΟΡΙ΢ΜΑ          (΢ΔΛ.110) 

 

 


 90

2
30





   
  

  

    θαη  

 


 90

30

2





  

  

 


 

6. ΒΑΡΤΚΔΝΣΡΟ   (΢ΔΛ. 107) 

 

Όιεο νη δηάκεζνη ελόο ηξηγώλνπ δηέξρνληαη από έλα ζηαζεξό ζεκείν ην νπνίν 

ζπκβνιίδεηαη κε Θ θαη ηζρύεη γηα θαζεκηά από απηέο. Π.ρ Έζησ ΑΜ ε 

δηάκεζνο. Σόηε 
2 1

   θαη    ΘΜ=
3 3

A     
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Α΢ΚΖ΢ΔΗ΢ - KEΦΑΛΑΗΟ 5
ο
 

 

1. Γίλεηαη ηξαπέδην ΑΒΓΓ (ΑΒ//ΓΓ ) κε   ΓΓ=3/2ΑΒ. Αλ Δ , Ε ,Ζ είλαη ηα κέζα 

ησλ ΑΒ , ΒΓ  θαη ΓΔ αληίζηνηρα θαη ε πξνέθηαζε ηεο ΑΖ ηέκλεη ηε ΓΓ ζην Θ , λα 

απνδείμεηε ηα παξαθάησ: 

          α.  ΑΔ=ΓΘ.       β.  ΖΕ//=ΑΒ .    

          γ . Σν ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΘ είλαη παξαιιειόγξακκν .     

   

2. Γίλεηαη παξαιιειόγξακν ΑΒΓΓ. Από ηηο θνξπθέο Α θαη Γ θέξλνπκε ηηο ΑΚ  

θαη ΓΛ θάζεηεο ζηε δηαγώλην ΒΓ  

Α. Να  απνδείμεηε όηη ην ηεηξάπιεπξν ΑΚΓΛ είλαη παξαιιειόγξακκν. 

Β. Αλ Μ ην κέζν ηεο πιεπξάο ΑΓ θαη Ν ην κέζν ηεο πιεπξάο ΒΓ 

λα απνδείμεηε όηη ΜΚ = ΛΝ. 

Γ. Να  απνδείμεηε όηη ηα ηξίγσλα  ΑΜΚ θαη ΛΝΓ  είλαη ίζα. 

3. Γίλεηαη νμπγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ. Φέξλνπκε ην ύςνο ηνπ ΑΓ θαη 

πξνεθηείλνπκε απηό πξνο ην κέξνο ηνπ Γ θαηά ηκήκα ΓΔ = ΑΓ.    

Α.  Να  απνδείμεηε όηη ην ηξίγσλν ΑΒΔ είλαη ηζνζθειέο.  

Β. Αλ Μ ην κέζν ηνπ ΒΔ, λα απνδείμεηε όηη  
2


    

Γ. Αλ Λ είλαη ην κέζν ηνπ ΑΒ, λα απνδείμεηε όηη ην ηεηξάπιεπξν ΛΓΜΒ 

 είλαη ξόκβνο. 

Γ. Να  απνδείμεηε όηη ην ηεηξάπιεπξν ΓΜΒΑ  είλαη ηξαπέδην. 

       

4. Γίδεηαη παξαιιειόγξακκν ΑΒΓΓ κε ΑΒ= 2ΑΓ =α θαη Α=2 Γ 

α) Να ππνινγηζηνύλ νη γσλίεο ηνπ παξαιιεινγξάκκνπ ΑΒΓΓ 

β) Αλ ε δηρνηόκνο ηεο γσλίαο Γ ηέκλεη ηε ΑΒ ζην ζεκείν Δ λα δείμεηε όηη ην 

ηξίγσλν  ΑΓΔ είλαη ηζνζθειέο. 

γ) Να δείμεηε όηη ε γσλία ΓΔΓ = 90
0
  

 

5. Γίλεηαη παξαιιειόγξακν ΑΒΓΓ. Από ηηο θνξπθέο Α θαη Γ θέξλνπκε ηηο ΑΚ  

θαη ΓΛ θάζεηεο ζηε δηαγώλην ΒΓ  

Α. Να  απνδείμεηε όηη ην ηεηξάπιεπξν ΑΚΓΛ είλαη παξαιιειόγξακκν 

Β. Αλ Μ ην κέζν ηεο πιεπξάο ΑΓ θαη Ν ην κέζν ηεο πιεπξάο ΒΓ λα  

απνδείμεηε όηη ΜΚ = ΛΝ.                                                                                    

Γ. Να  απνδείμεηε όηη ηα ηξίγσλα  ΑΜΚ θαη ΛΝΓ  είλαη ίζα
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6. Γίλεηαη ηξαπέδην ΑΒΓΓ κε Α=Γ=90
ν
 , Γ=60

ν
 , ΑΒ=4 , ΒΓ=8 θαη ΒΔ ην ύςνο 

ηνπ. 

Α.Να ππνινγίζεηε ην κήθνο ηνπ ΔΓ θαη ηεο δηακέζνπ ΚΛ ηνπ ηξαπεδίνπ 

Β.Ν.δ.ν. ην ΒΓΓ είλαη ηζόπιεπξν 

Γ.Αλ ε πξνέθηαζε ηεο ΓΒ ηέκλεη ηελ πξνέθηαζε ηεο ΓΑ ζην Ε, λ.δ.ν. ην Α 

είλαη κέζνλ ηνπ ΓΕ 

 

7. Γίλεηαη ηεηξάγσλν ΑΒΓΓ. ΢ηελ πξνέθηαζε ηεο ΑΓ πξνο ην Γ παίξλνπκε ην 

ΓΔ=ΑΓ.Αλ Μ ην κέζν ηεο ΒΓ θαη Ν ην ζεκείν ηνκήο ησλ ΓΓ θαη ΒΔ, λ.δ.ν. 

               α).  Ν κέζν ηεο ΒΔ               β)  ΓΝ=ΑΒ/2              γ) ηξίγ.ΒΓΝ=ηξίγ.ΑΒΜ 

 

8. Γίλεηαη ην παξαιιειόγξακκν ΑΒΓΓ κε Γ=120
ν
 . Αλ ε δηρνηόκνο ηεο Α πεξλά 

από ην κέζν  Δ ηεο ΓΓ , λ.δ.ν.   

             α)  ΓΓ=2ΑΓ                β)  ε απόζηαζε ηνπ Δ από ηελ ΑΒ είλαη ίζε  κε ΑΔ/2 

 

9. Γίλεηαη ην ηεηξάπιεπξν ΑΒΓΓ κε Α=Γ=90
ν
  ,  Β=60

ν
, ΒΓ=8x  , ΓΓ=2x 

            Αλ ΓΖ θάζεηε ζηελ ΑΒ θαη Δ , Ε κέζα ησλ ΑΓ, ΒΓ αληίζηνηρα, λα απνδείμεηε      

            όηη: Α. Σν ΑΒΓΓ είλαη ηξαπέδην   Β. ΔΕ = ΖΒ Γ. ΓΚ // ΓΕ  

    

10. ΢ην ΑΒΓ ε ΑΜ είλαη δηάκεζνο ,Ρ είλαη ην κέζν ηεο ΑΜ θαη ΜΚ // ΑΓ.Να 

απνδείμεηε όηη: 

Α. Σα ηξίγσλα ΑΔΡ θαη ΜΛΡ είλαη ίζα       

Β.  Σν ΑΔΜΛ είλαη παξαιιειόγξακκν 

Γ.  Σν Λ είλαη βαξύθεληξν ζην ΑΒΜ 

 

11. Έζησ θύθινο  κε θέληξν Ο  , αθηίλα ΟΑ  θαη Μ ηo  

κέζν  ηεο  ΟΑ . Από ην κέζν Γ ηνπ ΟΜ θέξλνπκε  

ηελ  θάζεηε ζην  ΟΜ , ε  νπνία ηέκλεη ηνλ θύθιν  

ζηα ζεκεία  Β θαη Γ Να δείμεηε όηη : 

Α.  Σν ηεηξάπιεπξν ΒΟΓΜ  είλαη   ξόκβνο 

Β.  Ζ  πξνέθηαζε ηνπ ΒΜ δηέξρεηαη από ην κέζν Ν ηεο ΑΓ.  

Γ.  Σν ηξίγσλν ΑΝΟ  είλαη νξζνγώλην . 

12.΢ε  νξζνγώλην  ηξίγσλν  ΑΒΓ  ν90Α̂    κε  ΑΒ<ΑΓ  θέξλνπκε ην ύςνο  

ΑΓ , ηελ  ΓΔ  θάζεηε  ζηελ  ΑΒ  θαη  ηε  ΓΕ  θάζεηε  ζηελ ΑΓ .  Αλ  ε  

δηάκεζνο   ΑΜ  ηέκλεη  ηε  ΓΕ  ζην  Ζ  λα απνδείμεηε όηη : 

Α.  Γ̂ΔΓ̂B   

Β.  ηα ηξίγσλα ΑΖΕ θαη ΒΓΔ  είλαη  ίζα . 

Γ.  ην  ηεηξάπιεπξν  ΒΔΕΖ  είλαη  παξαιιειόγξακκν . 

Γ.  ην ηεηξάπιεπξν  ΑΒΓΖ  είλαη  ηζνζθειέο  ηξαπέδην.     
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13. Γίλεηαη  ην ηεηξάγσλν  ΑΒΓΓ . Πξνεθηείλνπκε ηε ΒΓ θαηά ηκήκα ΓΔ=ΒΓ θαη 

έζησ Ζ ην ζεκείν ηνκήο  ηεο ΓΓ κε ηελ ΑΔ . Αλ Ε ην κέζν ηεο ΑΓ θαη νη ΓΕ 

θαη ΑΔηέκλνληαη  ζην Θ , λα απνδείμεηε όηη:   

            Α.   ΓΖ=ΑΒ/2.  Β.   Σα ηξίγσλα ΑΓΖ θαη ΓΓΕ  είλαη ίζα .   Γ.   ΓΘΑΔ .    

        

14.Έζησ ΑΒΓΓ ηεηξάγσλν. Καηαζθεπάδνπκε ζην εζσηεξηθό ηνπ 

ηεηξαγώλνπ ην ηζόπιεπξν ηξίγσλν ΑΒΔ. Έζησ Λ ε πξνβνιή ηεο 

θνξπθήο Γ πάλσ ζηελ ΑΔ. Να απνδείμεηε όηη:  

α)  Σα ηξίγσλα ΑΔΓ θαη ΒΔΓ είλαη ίζα  

β)  Να ππνινγηζηνύλ νη γσλίεο ηνπ ηξηγώλνπ ΔΓΓ.  

γ)  ΑΒ=2ΓΛ      

   

15. Γίλεηαη ηζνζθειέο 

ηξαπέδην ΑΒΓΓ κε ΑΒ // 

ΓΓ θαη κε γσλίεο Γ θαη Γ 

ίζεο κε 45
ν
 ε θάζε κία. 

Έζησ ΜΝ δηάκεζνο 

ηξαπεδίνπ κε ην ζεκείν 

Μ ζηελ ΑΓ θαη ην Ν 

ζηελ ΒΓ. Από ην Ν 

θέξλνπκε παξάιιειε 

πξνο ηελ ΑΓ πνπ ηέκλεη ηελ ΓΓ ζην ζεκείν Κ θαη ηελ πξνέθηαζε ηεο ΑΒ ζην 

Ε. Να απνδείμεηε όηη: 

               α) Σν ηεηξάπιεπξν ΒΕΓΚ είλαη ηεηξάγσλν    

β) 
2

  
                 γ) ΒΚ+ΜΝ = ΓΓ   

16. Θεσξνύκε ηξαπέδην ΑΒΓΓ, ΑΒ//ΓΓ  κε Α=Γ=90
ν
 ΓΓ=2ΑΒ  θαη Β=3Γ. 

Φέξλνπκε ηε     ,πνπ ηέκλεη ηελ ΑΓ  ζην ζεκείν Κ , θαη ηελ 

ΑΔ  , πνπ ηέκλεη ηε ΒΓ  ζην ζεκείν Λ . Να απνδείμεηε όηη : 

               Γ=45
ν
         ii.   ΒΓ=ΑΔ                 iii.  ΛΚ=1/4ΓΓ.   

                                           

17. Γίλεηαη παξαιιειόγξακκν ΑΒΓΓ θαη Μ ην κέζν ηεο ΓΓ. ΢ηελ πξνέθηαζε ηνπ 

ΟΜ παίξλνπκε ην ΜΝ=ΟΜ , όπνπ Ο ην ζεκείν ηνκήο ησλ δηαγσλίσλ. Ν.δ.ν. 

α)  ΟΜ=ΑΓ/2   β) ην ΓΟΓΝ είλαη παξαιιειόγξακκν   

γ)   2ΚΜ=ΑΚ . όπνπ Κ ην ζεκείν ηνκήο ηεο ΑΜ κε ηε ΒΓ     
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ΣΡΑΠΔΕΑ ΘΔΜΑΣΩΝ-ΘΔΜΑ 2
ο
  - KEΦΑΛΑΗΟ 5
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ΒΑ΢ΗΚΔ΢ ΜΔΘΟΓΟΛΟΓΗΔ΢ 

 

 

1. Η΢Α ΔΤΘΤΓΡΑΜΜΑ ΣΜΖΜΑΣΑ-Η΢Δ΢ ΓΧΝΗΔ΢ 

 ΢πγθξίλνπκε δύν ηξίγσλα ηα νπνία νη γσλίεο ή νη πιεπξέο είλαη 

ζηνηρεία ηνπ ηξηγώλνπ. 

 Κάλνπκε πξάμεηο θαη κε θαηάιιειεο ηζόηεηεο(από ηα πξνεγνύκελα 

εξσηήκαηα) θαηαιήγνπκε ζηε δεηνύκελε ηζόηεηα. 

 Σα ζπγθξίλνπκε κε έλα ηξίην βνεζεηηθό επζύγξακκν ηκήκα. 

 Υξεζηκνπνηνύκε ηηο ηδηόηεηεο ησλ παξάιιεισλ επζεηώλ. 

 Xξεζηκνπνηνύκε ηα ΢Ο΢ ζεσξήκαηα. 

 

2. ΒΟΖΘΖΣΗΚΖ ΢ΤΓΚΡΗ΢Ζ-ΒΟΖΘΖΣΗΚΟ ΣΜΖΜΑ 

 Γηα λα βγάινπκε δύν ηξίγσλα ίζα πνιιέο θνξέο ζπγθξίλνπκε δύν 

άιια πξώηα γηα λα έρνπκε επαξθή ζηνηρεία. 

 Πνιιέο θνξέο ρξεηάδεηαη λα θέξνπκε βνεζεηηθή γξακκή πνπ λα έρεη 

θάπνηα ηδηόηεηα. ΢ε θύθιν αθηίλα ή απόζηεκα. ΢ε ηξίγσλν 

πξνεθηείλνπκε έλα επζ. ηκήκα θαηά ίζν ηκήκα .΢ε έλα ηεηξάπιεπξν 

θέξλνπκε ηε δηαγώλην.  

 

3. ΣΡΗΓΧΝΟ Η΢Ο΢ΚΔΛΔ΢  

 Γύν πιεπξέο ίζεο 

 Γύν γσλίεο ίζεο 

 Έλα επζύγξακκν ηκήκα είλαη  

Γηρνηόκνο ΓηάκεζνοΎςνοΜεζνθάζεηνο  

 

4. ΣΡΗΓΧΝΟ Η΢ΟΠΛΔΤΡΟ  

 Όιεο νη πιεπξέο ίζεο 

 ‘Οιεο νη γσλίεο ίζεο 

 Ηζνζθειέο + κία γσλία 60
ν
  

 

5. ΣΡΗΓΧΝΟ ΟΡΘΧΓΟΝΗΟ-ΚΑΘΔΣΑ ΔΤΘΤΓΡΑΜΜΑ ΣΜΖΜΑΣΑ 

 Γείρλνπκε όηη νη δύν άιιεο γσλίεο ζην ηξίγσλν πνπ ζρεκαηίδεηαη 

έρνπλ άζξνηζκα 90
ν
 . 

 Δθαξκόδσ ην ΘΗΗ ζει109 

 Απνδεηθλύνπκε όηη είλαη παξάιιειεο ζηελ ίδηα επζεία 

 Γίεξρεηαη από ην νξζόθεληξν. 
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6. ΜΔ΢Ο-ΜΔ΢ΟΚΑΘΔΣΟ΢ 

 Απνδεηθλύσ όηη ΜΑ=ΜΒ ή ρξηζκνπνηώ ην (ΘΗΗ ΢ει.104) 

 Απνδεηθλύσ ηελ ηδηόηεηα ηνπ 

 Απνδεηθλύσ όηη αλήθεη ζε ηζνζθειέο ηξίγσλν-ηζόπιεπξν ηξίγσλν θαη 

είλαη Γηρνηόκνο ΓηάκεζνοΎςνο 

 Απνδεηθλύσ όηη δηέξρεηαη από ην κέζν θαη είλαη θαη θάζεηε ζε απηό ην 

ζεκείν 

 

7. ΓΗΥΟΣΟΜΟ΢ 

 Απνδεηθλύσ ηελ ηδηόηεηα ηνπ 

 Απνδεηθλύσ όηη αλήθεη ζε ηζνζθειέο ηξίγσλν-ηζόπιεπξν ηξίγσλν θαη 

είλαη Γηρνηόκνο ΓηάκεζνοΎςνο 

 Απνδεηθλύσ όηη ηζρύεη γηα ηε γσλία  


1 2

2

O
O O   

 Όηη δηέξρεηαη από ην έγθεληξν 

 

8. ΓΤΟ ΔΤΘΤΓΡΑΜΜΑ ΣΜΖΜΑΣΑ ΔΗΝΑΗ ΠΑΡΑΛΛΖΛΑ: 

   Αλ δύν εληόο ελαιιάμ γσλίεο είλαη    ίζες.   

   Αλ δύν εληόο εθηόο θαη επί ηα απηά γσλίεο είλαη ίζες.   

   Αλ δύν εληόο θαη επί ηα απηά γσλίεο    είλαη παραπληρωμαηικές.   

 Αλ είλαη θάζεηεο ζηελ ίδηα επζεία. 

 Αλ είλαη παξάιιειέο ζηελ ίδηα επζεία. 

 Δίλαη πιεπξέο παξαιιεινγξάκκνπ 

 Δλώλνληαη δύν κέζα ελόο ηξίγσλνπ (ΘΗ. ΢ει104) 

9. ΠΟΣΔ ΓΤΟ ΔΤΘΔΗΔ΢ ΓΔΝ ΔΗΝΑΗ ΠΑΡΑΛΛΖΛΔ΢ 

 Αλ δπν επζείεο ηεκλόκελεο από ηξίηε ζρεκαηίδνπλ ηηο εληόο θαη επί ηα 

απηά γσλίεο κε άζξνηζκα κηθξόηεξν από 180
ν 
ηόηε ηέκλνληαη πξνο ην 

κέξνο απηώλ. 

 

10. ΑΝΗ΢ΟΣΗΚΔ΢ ΢ΥΔ΢ΔΗ΢ 

 ΢ηηο αληζνηηθέο ζρέζεηο πάληα νη γσλίεο ή νη πιεπξέο πνπ ζπγθξίλσ 

πξέπεη λα ηηο κεηαθέξσ ζε έλα ηξίγσλν κε θαηάιιειεο ηζόηεηεο 
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11.  ΢ΤΝΔΤΘΔΗΑΚΑ ΢ΖΜΔΗΑ 

 Απνδεηθλύσ όηη ε γσληά πνπ ζρεκαηίδνπλ κε ην κεζαίν γξάκκα γηα 

θνξπθή  είλαη 180
ν
 . 

 Απνδεηθλύσ όηη είλαη παξάιιεια ζε έλα θνηλό ηκήκα αιιά θαη κε ηελ 

θνηλή θνξπθή πνπ έρνπλ ζεκαίλεη όηη είλαη ζπλεπζεηαθά. 

 

12. ΣΔΣΡΑΠΛΔΤΡΟ 

 Πξέπεη λα ζρεκαηίζσ έλα από ηα θξηηήξηα ηνπ ηεηξαπιεύξνπ πνπ 

ζέισ λα απνδείμσ. 

 

13. ΢ΤΝΣΡΔΥΟΤΝ 

 Απνδεηθλύσ όηη ηέκλνληαη ζε έλα ζεκείν ην νπνίν όκσο έρεη κία 

κνλαδηθόηεηα Π.ρ ην κέζν κηαο πιεπξάο ,ην θέληξν ηνπ θύθινπ, ην 

βαξύθεληξν,ην νξζόθεληξν. 

 

14. ΔΓΓΡΑΦΗΜΟ 

 Απνδεηθλύσ έλα από ηα ηξία θξηηήξηα 
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ΠΑΡΑΡΣΖΜΑ ΗΗ - ΢Ω΢ΣΟ ΛΑΘΟ΢ 
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ΠΑΡΑΡΣΖΜΑ ΗΗΗ – ΘΔΜΑ 4
ο
  

 

 

 

 

 

 


